

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Файзуллина Ильдара Асхатовича
«Поселения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.3. – «Археология»

Реконструкция системы жизнеобеспечения и хозяйственной деятельности древнего населения является основополагающей задачей при изучении разнообразных процессов, происходящих в древности. Она невозможна без детального исследования материалов поселенческих памятников. Особое значение для конкретизации и достоверности получаемых результатов и выводов имеют обобщающие работы по материалам памятников в рамках отдельных хронологических периодов на определенной территории. Современный подход к изучению древних артефактов предполагает применение к археологическому источнику не только археологических методов исследования, но и методов естественнонаучных дисциплин. Диссертационное исследование Файзуллина Ильдара Асхатовича отвечает всем этим критериям, и его актуальность не вызывает сомнения. Для памятников позднего бронзового века Оренбургского Предуралья подобное обобщающее и комплексное исследование проведено впервые.

Выбранные для работы методическая база и методы исследования соответствуют поставленным в ней целям и задачам. Для описания некоторых категорий археологического материала были привлечены результаты изучения естественнонаучных дисциплин: археозоологии, палеоботаники, трасологии, палеоантропологии, археоминералогии, радиоуглеродного датирования, технико-технологического анализа керамики. Такой комплексный подход существенно расширил возможности анализа археологического материала и интерпретации полученных результатов. Научная достоверность полученных

выводов обеспечена значительной базой источников исследования – проанализированы материалы 11 полноценно раскопанных поселений и материалы из разведочных шурфов.

Научная новизна диссертации состоит в том, что автором разработаны и научно обоснованы:

- классификация построек на поселениях позднего бронзового века на основе их конструктивных особенностей и функционального назначения;
- классификация керамической посуды с изучаемых поселений;
- выделение хронологических этапов позднего бронзового века на поселениях Оренбургского Предуралья.

Структура представленного исследования выстроена логично. Автор последовательно решает перед собой поставленные задачи, аргументированно доказывает правомерность выносимых на защиту основных положений.

Результатом проведенного исследования стала подробная характеристика основных направлений хозяйственной деятельности населения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья и определение места изученных памятников в системе хронологии и периодизации древностей позднего бронзового века Евразийской степи. Полученные результаты существенно дополнили и систематизировали имеющиеся в археологии данные по этим вопросам, а некоторые, были получены на материалах бытовых памятников впервые.

В качестве замечания можно отметить, что в первом положении, выносимом на защиту, говорится, что большинство поселений позднего бронзового века в Оренбургском Предуралье было оставлено населением срубной культуры (на стр. 9 автореферата), тогда как во втором положении обсуждается четыре хронологических этапа в их существовании. Вероятно, этот недочет связан с не совсем точной формулировкой первого положения, в котором следовало бы отразить многослойный характер изучаемых памятников. Тем не менее, это никак не повлияло на результаты диссертации.

В автореферате подробно представлены все этапы исследования, результаты и полученные выводы. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация И.А. Файзуллина является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, которая соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – археология.

Старший научный сотрудник
отдела научных исследований и грантов,
ФГБОУ ВО «Самарский
государственный социально-
педагогический университет»,
к.и.н.,

Рослякова Наталья Валерьевна

31.10.2022

443099, г. Самара,
ул. М. Горького, 65/67
тел. +7 (846) 207-44-00
E-mail: rectorat@sgspu.ru
e-mail: roslyakova_n@mail.ru



Подпись Росляковой Н.В.
удостоверяю
Специалист отдела кадров сотрудников